北戴河中国领导人面临的难题

本报特约撰稿人: 佳木

进入盛夏8月,中国著名的海滨避暑胜地——北戴河进入了高度戒备的状态。同往年一样,中共现任和退休的领导人云集此地,举行非正式会晤,磋商国家大事,确定未来工作方向和人事安排。今年是中共建国七十周年和八九年六四事件三十周年,也是国内外风云突变的一年。中美贸易战和香港局势无疑是北戴河讨论最主要的话题。本文在此介绍贸易战带给中国的困局,香港局势的进展以及对它们分析、讨论和思考。

贸易战带给中国的困局

自2018年以来,中美就贸易纠纷举行多次谈判,但始终未达成协议。今年5月10日,由于谈判破裂,美国将2000亿中国进口商品关税加至25%。6月29日大阪G20川习会面后,双方7月29日重启的会谈草草收场。随后,川普总统发推宣布从9月1日起,将中国另外3000亿商品进口税增到10%,并威胁下轮会谈仍处僵局,将关税升至25%。由于贸易战的持续升温,中国面临的困难局面如下:

- 1、中国无关税可加: 由于美中贸易存在着3750亿美元巨大的逆差,并且中国已将美国1500亿商品进口税调高,因此目前中方已无法用关税牌继续与美国抗衡。中国在关税上并不占上风。
- 2、中国外汇的减少:2年前,中国外汇储备由4万亿元降到3万亿。2018年又减少了672亿。随着中美贸易战的持续,中国出口受阻,将使外汇收入继续减少。为防止资金外流,中国采用一系列措施,包括限制海外投资和并购。今年上半年对外投资较去年同期减少了一半。中国也宣布,从今年8月1日起,将个人出国携带美元控制在5000元以下,以阻止资金的外流。
- 3、失业潮席卷而来:有报道,贸易战已造成500万个企业倒闭,1000万人口失业。中国有近1亿人从事外贸生产,涉及相关产业和家属人员达4亿。新一轮的加税,对国内外贸企业无疑是雪上加霜,不堪重负。
- 4、外资撤离:资料表明,有80%美国和67%欧盟企业正在离开中国,其主要原因是高额的关税。这种外资迁移的过程将会持续,不论贸易战结果如何。
- 5、民族主义思潮的高涨:由于宣传机器的鼓动和互联网防火墙的封锁,中国百姓反美情绪日益增长。许多民众并不能了解贸易战的原因和实质。他们鲜知中国不履行进入世贸组织时的承诺,对知识产权的侵犯,对出口企业的补贴和金融领域的封闭等问题。从党内到民间,对贸易战的处理一直存在不同意见和观点。然而,从官方宣传狠批投降派到民间痛斥理性解决贸易争端的声音此起彼伏,不绝于耳,这种基调几乎主导了国内的舆论。反对者和持不同意见者的声音却寥寥无几,因为人人都怕被扣上投降派的帽子。这种激进民族主义将破坏中美关系。

香港局势的进展

香港民众"反送中"抗议游行已经持续9周了,并且发展成为流血冲突。8月5日的罢工、罢课和罢市,使全港航空与地铁运输瘫痪,部分学校、商场关门,影响了港人正常工作与生活。在最近抗议中出现破坏国旗、国徽的现象也让社会震惊。近日警方又逮捕40多人,使被捕人数已经超过300人。

中国港澳办公室发言人强烈谴责香港的暴力活动,表示支持港首林郑月娥和港府制止动乱的行动,呼吁港民反对暴力、维护香港法治社会。中国国防部发言人则避开驻港解放军是否介入抗议活动的话题,只是强调所有行动都会遵守香港基本法。

分析、讨论及思考 贸易战问题

中美领导人非常清楚地知道,贸易战使双方受到极大的伤害,都希望通过谈判解决矛盾。但可以肯定,贸易战对中国经济和社会发展、稳定的影响远大于美国。由于体制、意识形态和经济结构的不同,双方在贸易谈判的目标、策略、焦点和角色完全不同。这些都导致谈判迟迟未果。

- 1、双方目标的不一致:中国只想通过增加进口美国商品,减少贸易顺差来解决贸易冲突。而美国则要求中国遵守世贸协议、经济结构上的改变和法律上的保证。如按照美国的意见,中国应当完全开放金融市场,放弃对出口企业的补贴,但这将会影响国家经济体系,损害权贵集团的利益,这是中国不愿意让步的原因。
- 2、双方采用的策略不同:中国希望等到明年美国总统大选后避开川普,与民主党总统谈判和达成协议。因此谈判采用拖延战术,不轻易让步。而川普则希望迅速达成协议,提高声誉,以确保在总统选举前经济的平稳和票仓充实。然而,中方这种拖延战术并不一定奏效。其一,川普连任并非小机率。如他继续执政,可能对中国推行更严厉的制裁措施。其二,如果左翼民主党总统上台,对美中关系,可能在人权、台湾、南中国海等问题上采用更激进的政策。与美国其他政客不同的是,商人出身的川普更多考虑的是美国经济利益和美国优先,而非改变中国的政治体制。
- 3、双方关注焦点的不同:因为中国是非民选、共产党专政的极权体制,其领导者更关心政权稳定,个人权力的巩固,保护权贵集团的利益而非普通百姓的利益。而美国是民选、两党竞争的民主体制,其领导者在乎民意、选票和保证政党执政的延续。因此,两国领导人关注贸易战的焦点和态度是不同的。
- 4、双方角色的不同:美国打贸易战是根据世贸协定平等公正的贸易原则,为维护美国自身利益的主动出击。中国打贸易战是迎接美国的挑战,为党国利益的被动应战。

香港问题

香港局势的动荡不仅可以损坏它的繁荣稳定,而 且严重地干拢了民众的正常工作与生活。对它的处理 是检验一国两制、港人治港的政策能否顺利实施。平 息广大民众的不满情绪,迅速缓和港府与人民的矛盾 是当务之急。应当采取以下措施防止局势进一步恶化 和升级。

- 1、正式撤回"送中"条例:虽然连港府都已承 认该条例已死,但至今尚未正式宣布撤回。作为大 规模抗议活动导火索的"送中"条例,应当早日被撤 回。这样使抗议者出师无名,港府方可争取更多的支 持者。
- 2、失去民心、处理冲突事件不当的港府首脑和 高官应当向民众公开道歉,引咎辞职。这将缓和矛 盾,有利于事态的平息。
- 3、释放有过激行动和言论的被捕民众。只要他们没有用武力推翻港府,没有造成严重人员伤亡,不应当追究刑事责任。
- 4、避免使用正规军队镇压抗议活动,阻止大规模流血冲突的发生,防止六四事件在香港重演。虽然当年六四事件的决策者和执行者都已作古,但他们及家属曾极力撇清各自的责任关系。因为所有人都知道,六四终将被平反,而动用正规军屠杀平民的暴行是留在中国人心上的伤痕,永远不会抹去。
- 5、待局势平稳后,尊重民意,开启政治制度变革,如民选港首和议员,真正落实一国两制、港人治港的政策;避免干涉港人言论、出版自由和杜绝跨界执法的行动。应当充分相信,绝大多数香港人是爱港爱国的,极少数的港独分子是掀不起惊涛骇浪的,也成不了气候的。

结束语

据报道,针对川普9月1日的加税计划,中方采用了2项反制行动,包括人民币贬值和停止购买美国农产品。前者虽有助中国出口企业获得更多的利润,但增加了中国留美学生和旅游者的费用。后者虽然打击了美国农场主的产品出口,但也影响了中国的消费市场。它们都损害了中国普通民众的利益。8月6日,因为央行将人氏币兑换美元汇率中间价调高到6.97,导致人民币破7(7元兑换1美元)。美国也宣布将中国定为"汇率操纵国",将会给予惩罚。 这些反制措施意味着中方对与川普贸易谈判已经失去信心,显示中方会奉陪到底,将贸易战继续打下去。中美贸易战何时休,双方如何行动还是未知数。

另据媒体报道,8月7日中央将召集港府官员和议员去国内开会,评估和处理日益严重的抗议示威。是选择不流血、和平的方式还是实行强制武力手段控制局势、解决冲突,世界将拭目以待。